

创新发展 追求卓越

——漯河实验高中对分课堂教学改革实践纪略

■本报记者 李文斌
近日,漯河实验高中被全国对分课堂教育创新联盟授予“全国中小学对分课堂卓越校”荣誉称号。
据了解,全国对分课堂教育创新联盟设置了对分课堂实验校、示范校和卓越校三个级别的荣誉称号,卓越校是最高级别。漯河实验高中是全国普通高中里第一个获此殊荣的学校,也是目前全国普通高中里唯一的一个。漯河实验高中成立的五个“全国中小学对分课堂名师工作室”通过了全国对分课堂教育创新联盟的审批。漯河实验高中成为目前全国普通高中里拥有“全国中小学对分课堂名师工作室”最多的学校,也是全国唯一一次性审批通过五个工作室的学校。
2020年11月,该校组织骨干教师到

南阳师范学院听了分课堂专题报告。与会教师普遍认为对分课堂有科学的理论基础,能够培养学生核心素养,提高教学质量。经研究,该校决定全面推行对分课堂教学改革。2021年初,该校成立漯河实验高中对分课堂教学改革领导小组,组织教务处、教科室和各学科负责人召开专题会议,研究制订具体实施步骤。经过4周多的筹备和打磨,该校选出两名教师上初极样板课,并邀请对分课堂创始人——复旦大学教授张学新到校听课指导。

经过精心准备,该校组建了“漯河实验高中对分课堂教师团”,由各学科的33名教师组成。在距离高考两个月时,对分课堂教学模式首先在高三年级推行,受到高三师生的一致认可和好评。该校一名教师

说:“我认为,用对分课堂教学模式进行试卷评讲效果十分显著,有利于把握学情、提高备考效率,还有能帮助学生调整心态、缓解焦虑。”2021年高考,漯河实验高中成绩斐然。

4月27日,市委教育工委书记,市教育局党组书记、局长甘德建到漯河实验高中调研,充分肯定了该校对分课堂教学改革实践取得的成效。10月8日至29日,漯河实验高中在钉钉平台举行“高中全学科对分课堂对抗赛”直播。平顶山二高、平顶山昆西中学、吉林辉南一中、山东文昌中学组织全体教师观看了直播。据统计,截至10月30日中午12点,通过钉钉平台观看直播的人数超2000人、点赞数超3000次、留言有400多条。11月1日,漯河实验高中与“对分课堂教研在

线”教师交流公益平台合作,举办“对分课堂对抗赛”讲评课,并依托钉钉平台进行了网络直播。张学新教授线上参与了讲评课,并给予指导。

不足一年的时间里,漯河实验高中的对分课堂教学改革在张学新教授的指导下,在全国各地对分研究实践者的关注与支持下,取得了显著成效。该校教师积极探索、认真教研,总结了大量实践经验。教师们撰写的论文《基于PBL的对分课堂在高中化学教学中的实践研究》《基于情境教学的对分课堂在高中化学和数学教学中的实践研究》作为校级课题已经立项,正在进行研究。《高中全学科对分课堂实践运用研究》课题,已申报河南省普通高中育人方式改革研究课题。

教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

漯河市第一中专教育集团成立

本报讯(记者 杨旭)12月14日,漯河市第一中专教育集团成立暨揭牌仪式举行。

漯河市第一中专教育集团以漯河市第一中专为核心学校,舞阳中等专业学校、临颍县职业教育中心为成员学校,将创新组织形式,发挥各学校的特色品牌效应和优势引领作用,激发集团内学校的办学活力,推进集团内资源共享、信息共通、需求共助、特色共建,构建互动共赢的发展共同体。

据了解,集团的成立旨在整合、优化教育资源,凝聚合力,推动我市职业教育高质量发展,培养更多具有创新和创业能力的应用型、技能型人才,服务经济社会发展大局。接下来,集团将通过资源优化共享、学习强化共研、多元特色共铸、机制创新和优势引领作用,激发集团内学校的办学活力,推进集团内资源共享、信息共通、需求共助、特色共建,构建互动共赢的发展共同体,最大限度地提高各学校的办学育人水平。

习作园地

我爱我的学校

■太行山路小学三(1)班

马语晗

我的学校是郾城区太行山路小学。学校大门朝南,正门口的墙上有“太行山路小学”六个古朴典雅的金色大字。金色大字的下面整齐地排列着六个大瓷缸,里面种着五颜六色的鲜花,特别好看。

走进学校,首先映入眼帘的是朱红色的教学楼,看着特别气派。穿过大厅,二号楼二楼的第一个房间,就是我的教室了。教室里整齐地排列着书柜、茶杯柜和崭新的书桌、椅子,墙上有多媒体教学设备,地面铺着带有美丽花纹的大理石瓷砖。

我们学校的操场也很美。操

场在学校的东面,可以容下我们全体师生做操、跑步、玩耍。操场上有绿油油的草坪,还有红色的塑胶跑道,相互映衬特别漂亮。

一下课,操场上便热闹起来。同学们在操场上尽情地玩耍,有的跑步、有的跳绳、有的踢足球、有的扔沙包,大家玩儿得可开心了。

操场西面正中间是宽大的升旗台,后面有个很大的多媒体电子屏幕。每周一早上,我们便会到操场上集合,参加庄严的升旗仪式。我们看着升旗台上冉冉升起的国旗,心里无比激动。

这就是我们环境优美、设施一流的学校。我们在这里快乐地学习,我爱我的学校!

美丽的沙澧河公园

■漯河小学三(8)班

于舒雯

沙澧河公园一年四季风景如画,非常美丽。

春天,这里是花的天下。先是迎春花一朵接一朵绽放,像一张张笑脸在迎接春天的到来。接下来是桃花团团簇簇地开放,挂满了枝头。远远望去,这片桃花林像是粉红的云朵,美丽极了。微风吹过,桃花们开始摇动起来,仿佛在向我招手,欢迎我的到来。

夏天,树木枝繁叶茂,沙澧河公园绿树成荫。人们坐在树下乘凉,别提多舒服了。傍晚的阳光洒在河面上,河面立刻变得波光粼粼,像丝绸,像锦缎。夕阳的余晖洒在公园里,洒在树木上,洒在我们身上。放眼望去,整个沙澧河公园好像都披上了金色的外衣。晚上,彩色的霓虹灯亮了起来。趁着这灯光,青蛙在小河边开起了演唱会:“唧唧

哩……唧唧哩……”蝉在树上“知了……知了……”地叫着,大树也“沙沙沙”地为它们鼓掌。

秋天,公园里的树木都“变”了装。枫叶穿上了红色的花边裙,像公主一样。银杏叶变黄了,像一把把小扇子。桂花树也开出了精致的小花,香味袭人、沁人心脾。再等等,菊花也开了,有的像绒球,有的像烟火。菊花的颜色可真多呀,红的胜火、粉的似霞、白的像雪,真是美不胜收。

冬天,寒风呼呼,大雪纷飞,整个沙澧河公园银装素裹。树上、地上都落满了雪,河面上也结了一层薄薄的冰。这时,孩子们最开心啦!他们一起堆雪人、打雪仗,笑声在沙澧河上空飘荡……

美丽的沙澧河公园一年四季景色迷人,是我们的天堂。

指导老师:吴晓芳

简讯

●12月10日,源汇区第三实验小学举办《小英雄雨来》读书分享会。
李文斌

●12月13日,郾城中学东校区举行了新团员入团宣誓仪式。
王舒洁



提高测试管理水平

教育部近日颁布新修订的《普通话水平测试管理规定》,将于2022年1月1日起正式施行。此次修订旨在解决制约普通话水平测试健康发展的瓶颈问题,着力提高测试管理的科学化、规范化水平。
据新华社发

漯河市校园篮球赛落幕

漯河三中获初中组第一名

在12月6日结束的2021年漯河市校园篮球赛中,漯河三中男子篮球队获得了初中组第一名,女子篮球队获得初中组第六名。教职工组篮球比赛中,女教师篮球队获得一等奖,男教师篮球队获得二等奖。

据了解,此次全市校园篮球赛由市教育局主办,市篮球协会承办,分为小学组、初中组、高中组和教职工组。赛场上,漯河三中队员们热情高涨、精神抖擞,齐心协力取得了优异的成绩。
卢艳萍

郾城区第二实验小学

送教下乡

12月14日,郾城区第二实验小学组织“劳模创新工作室”成员,到郾城区李集镇中心小学开展送教下乡活动。

这次活动分为授课、研讨两个环节。授课环节中,郾城区第二实验小学教师王琼讲授了看图写话课《小老鼠玩电脑》,带领

学生在图片中找不同,激发他们的学习兴趣,让学生在轻松的环境中中学会按顺序观察,明白了看图写话要有丰富、合理的想象。研讨环节中,五位授课教师讲述了自己的教学目标、教学过程、设计意图后,听取各位老师点评。
韩芬

漯河实验高中

举办第二届美术作品展

12月9日~12月10日,漯河实验高中举办第二届美术作品展。

此次活动由该校的美术教研室和翰墨书画社举办,共征集书法、绘画等作品100多件,遴选

后展出80余件。学生们挥毫泼墨,用一幅幅精美的作品表达对美好生活的向往和赞美。师生们被这些作品所吸引,驻足观赏、连声赞叹。
曹秋玲

受降路分校

举行第四届作文竞赛

12月7日,受降路分校举行了第四届作文竞赛。

比赛按照统一命题、统一时间、分年级评奖的方式进行。竞赛中,学生们个个全神贯注、认真构思。时间一分一秒

地流淌,一篇篇构思新颖、富有童趣的文章跃然纸上。老师们经过认真评阅,最终评选出一等奖41个,优秀奖45个。
叶敏 刘午红

父母感悟

站在孩子的角度看问题

■刘椿山
儿子放学回来,进屋便对我说:“爸爸,老师让我明天交一幅书法作品参加展览。”

儿子练习毛笔字已有三年多了,但他的作品我一直不太满意。所以,他练字的时候,我还总在一旁唠叨。

和往常一样,这天晚饭后我又在一旁陪他写字,耐着性子看了好一会儿,还是觉得他写得不好,心里的火便“噌噌”往上冒:我花那么多钱送他上书法

班,他就给我练成这个样子,真是气死我了。

我起身来到客厅,手里捧着一本《读者》杂志,却一个字都看不进去,心里想着还要不要继续送他去练字。我回头看了一眼墙上的挂钟,差不多快十点了,儿子还在他的房间里认真地写着。

儿子花了两个小时才写完,可我连看都懒得看一眼。因为在我看来那根本就叫“书法作品”,顶多算是习作。想不到的是,这样的“习作”他却写了两幅,他

让我帮他选一幅最好的。就那个水平有什么好选的,我没好气地对他说:“两幅都带去。”不请自来的儿子没听出我的话外音,果真将两幅作品都装进了书包里。

过了没几天,我突然想起这件事来,就问他作品选上没有。其实,我心里已经有了否定答案,只是想确认一下而已。意想不到的是,儿子居然高兴地对我说,他的书法作品选上了,还被展览了出来。

结果大大出乎我的意料,让我开始反

想起自己来。最后我终于想明白了:首先,我们不能以成人的标准去要求孩子,要站在孩子的角度看问题;第二,凡事不要太过注重结果,要看到孩子的成长进步,过程比结果更重要;第三,要给孩子一个宽松的环境和自由发挥的空间,给予孩子足够的耐心;第四,不要打击孩子的积极性,哪怕他做得再不好,只要他愿意去做,都要给他鼓励和支持。有个成语叫“百炼成钢”,相信孩子只要不断努力,自然会有钢铁炼成的那一天。



近日,召陵区实验中学举行“百米画卷”涂鸦活动。赵交托 摄

12月14日,太行山路小学举行“我会行礼”活动。郭萌萌 摄

龙湖学校

社团活动丰富多彩

为落实“双减”政策,促进学生德、智、体、美、劳全面发展,让学生的校园生活更加丰富多彩,今年秋季学期开学以来,郾城区龙湖学校扎实开展丰富多彩的社团活动,为校园文化注入了新的活力。

该校高度重视学生社团的建设,最大限度地优化学校教学资源,根据学生的兴趣、爱好、特长等,精心打造了“舞彩童年”、葫芦丝韵、山间百灵、炫影乒乓、绿茵足球、飓风篮球等十余个社团。辅导教师精心选择教学内容,认真制订教学计划,以确保活动的连续性,并取得显著成效。

“舞彩童年”舞蹈社团为学生全面发展、展

现自我才华提供了一个良好的平台。该社团帮助学生塑造和展示形体美,也增强了学生的团队协作意识。山间百灵音乐社团组织学生进行合唱训练,启迪了学生的心智,净化了学生的心灵,让他们通过歌唱感受生活的真、善、美。绿茵足球社团帮助学生增强体质,培养他们拼搏进取、团结协作的体育精神,提高他们的人格魅力。创客社团主要培养学生的动手能力。葫芦丝韵社团可以帮助学生陶冶情操,提升他们的个人生活品质。介绍小制作社团不仅可以帮学生提升语言表达能力,还可以让他们感受到科技的魅力……
鞠冰冰